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Eară este cestiunea orientală, care face atâta 
bătaie de capű diplomaţilorfl. Aşa numitulü „con- 
certü europénü“ este încă, ce-i dreptű, în deplină 
funcţiune, pentru ochii lumei marile puteri parü 
a fi de unü gándü şi parü a nu dori nimicü 
mai fierbinte ca susţinerea păcii. In realitate 
ínsé contra-acţiunea pe după culise a ajunsü la 
culme şi nu mai póte dura multü pănă ce vorü 
isbucnl flăcările íntr’unü colţii séu altulű alü pe
ninsulei balcanice.

Acésta este părerea generală. Ea corespunde 
pe deplinü inclinărei spre pesimismü a lumei de 
astăzi. Sunt cu tóté astea încă destui ómení po
litici, cari privescü cu alţi ochi mai optimistici 
la desvoltarea lucrurilorü în Orientü. In direc
ţiunea acésta publică „Wiener alig. Zeitung“ de 
Marţi unü articulű asupra cestiunei orientale, a 
căruia cuprinsü credemű că va interesa şi pe 
cititorii noştri.

Cestiunea orientală — <jice numitulü (Jiarfi
— e fórte vechiă, ea îşi schimbă cu timpulü 
Dumái forma. Năvălirile Hunilorü, Arabilorü. 
Ungurilorü, apariţiunea Mongolilorü şi Sarace- 
nilorü, apoi résbóiele de cucerire ale Osmanilorü 
au fostü numai forme alü cestiunei orientale. 
Paralela între aceste înaintări prin atacü şi în
tre proceeulü de discompunere ale imperiului 
turcescü, care pricinuesce Eu»opei atâtea griji, 
nu prea este potrivită. Sé nu uitámü ínsé că 
persónele de căpeteniă ameninţăt0re ale actualei 
cestiuni orientale nu mai suntü Turcii, ci Ruşii.

Décá s’ar tracta numai de aceea de a îm
părţi peninsula balcanică cu íncetulü între na
ţiunile ce locuescü într’însa T atunci problema 
n’ar fi aşa grea, deşi póte ar pretinde vérsare 
de sânge. Dér în fondü stă Rusia, care pe rui
nele imperiului osmanü voesce s0-şi ridice o 
nouă fortărâţă a marelui séu imperiu. Marele 
poporü rusescü, care a înghiţitti cele mai multe 
ginţi din Asia de nordü şi de mijlocü şi le con
duce spre o cultură relativă, acestü poporü, care 
în éstü modü apérá Europa în contra repeţirei 
tristelorű evenimente din timpullorü vechi, ne 
ameninţă acum pe noi, deşi íntr’unü modü mai 
pu$inü íngrozitorü.

Este cestiunea ruséscá, care ne neodihneşte 
pe noi Apusenii. Ea representă forma cea mai 
slabă a periculului ce ne-a ameninţattt íntotdéuna 
dela résáritü şi dela nordü.

De aprópe 80 de ani sémte Europa necesi
tatea de a apéra în contra Rusiei peninsula, alü 
cărei punctü principalü este Constantinopolulü. 
înaintarea Rusiei peste graniţele, ce constitue Du
nărea şi Caucasulü, s’a fácutü în numele liberării 
popórelorü de aceeaşi credinţă, adevératulü ei 
scopü a fostü ínsé câştigarea Constantinopolului. 
Lapta acésta, purtată în nesfârşite intrigi şi cam
panii sángeróse, căreia Românii, Sérbii şi Bul
garii au sé-i mulţămâscă de faptü liberarea lorü 
de subü stăpânirea barbară a Turciei, se póte 
privi ca a doua periodă a înaintării Rusiei con
tra Turcilorü.

Prima periodă a adusü cu sine cucerirea li
toralului nordicü alü Mărei negre; a doua pe
riodă aduse RuşilorO ca câştigO numai o bucată 
din Armenia, pe lângă acésta ínáé îi aduse câş- 
tigulü moralü de-a păşi ca anteluptátorü alü unei 
mari rasse şi confesiuni, şi a ocupa astfelü o po- 
siţiune însemnată în Europa.

Periodă a doua s’a terminatü deja cu trac- 
tatulü dela Berlinü şi puţini au observatü atunci, 
că rolulü Rusiei ca eliberátóre s’a sfârşitu, că 
ea ladusese popórele balcanice pănă la acelü 
punctü, ca s0-şi apere cu gelosiă independenţa şi 
faţă cu eliberatorulü.

Ultima crisă bulgară a dovedit’o acésta pe 
deplinü şi este naturală iritaţiunea ce-a produs’o

ea în Rusia. Dinaintea unei strălucite epoce a 
cáíjutü cortina.

Cei din Petersburgü, au comisü imprudenţa 
de a le arăta Bulgarilorü, că Rusia i-a eliberatü 
numai, pentru de a-i tolosi ca vasali şi credinţa 
lorü în amiciţia Rusiei ̂ |a slábitü. Unu prin
cipe, care vrea sé fiă independentü în tóté pri
vinţele doinnesce acji în Sofia.

Intre Rusia şi statele balcanice esistă adi 
mai multe puncte de despărţire, decátü de unire. 
Ruşii, Bulgarii şi Grecii voescü toţi sé aibă 
Constantinopolulü, ba Bulgarii şi Grecii mai 
bine voescü sé-lü scie în posesiunea Turcilorü 
decátü sé-lü vé(}á rusescü, căci atunci Ruşii arü 
deveni fără îndoială stăpânii lorü. Dér şi'atunci* 
décá Rusia arü renunţa la Constantinopolű şi 
s’ar mulţumi cu Skutari, popórele peninsulei 
balcanice arü fi ameninţate.

Europa nici nu póte concede, ca Asia mică 
sé devină ruséscá, tocmai aşa precum nu póte su
feri ca Românii, Bulgarii şi Grecii sé devină va
salii Rusiei.

Totü ce ar puté Europa concede este o în
tregire a posesiunilorü armene ale Rusiei prin 
câştigarea Erzerumului.

Décá Europa şi mai alesü Anglia îşi va în
deplini problema „Wr. Alig. Zeitung“ e de pă
rerea, că acţiunea distrugátóre a Rusiei în contra 
imperiului osmanicü va fi paralisată. „Dér,“ a 
adauge ea, „se póte sé urmeze o esplosiune décá 
Rusia ar voi sé nimicésá desvoltarea lucrurilorü 
nefavorabilă ei, prin forţarea unui résboiü.“

Căuşele nécazurilorü nóstre locale.

Dela pólele Hemului, 1886.

(Urmare.)

Şi cine pórtá óre vina] pentru demoralisarea şi 

destrăbălarea poporului románü din graniţa de odiniórá ?
In mare parte numai tu, iubită inteligenţă, care 

eşindfi din coliba ţăranului románü, trecéndü prin şcoli 

susţinute în mare parte din sudórea strămoşâscă, îndată 

ce te-ai desbrácatü de ciórecí şi sumanü şi ai îmbrăcată 

nisce sdrenţe domnesc!, cumpărate dela Jidanü, de hirî- 

pită ce eşti dupé sudórea fraţiloră téi, rgmaşî índéréptü 

din negrija ta, pentru ca sé te poţi rédica pe cerbicia 

lorü, uiţi de aceia, car! ti-au datü mijloculü de a fi ce 

eşti, uiţi de Románü şi de poporulü din care ai eşitfi şi 

uiţi de chinulü şi miseria neamului téu, şi fac! din el$, 

or! ílü consideri ca o unéltá, ca unü obiectü de preţtt, 

bunü de datü pradă şi de lásatü spre esploatare tuturorö 

inimicilorü neamului románescü.

In timpulü de faţă aşa se vede că d-vóstrá, car! 

aveţi puterea în mână şi învăţătura în capü, cutezaţi pu

ţină şi dobândiţi şi mai puţinO.

In timpulü activităţii eroice a omenimei, ómenii cu

tezau tóté şi dobândeau tóté. Óre care macsimă, dintre 

aceste doué sé fiă mai salutară? Numai orbulü şi sur- 

dulü, neblesniculü şi destrăbălatultt nu ’ţi-ar sci răs

punde l

Ce mare deosebire între ómenii de odiniórá şi cei 

de acum, par’că aceştia nu cunoscü marea acsiomă. »Totü 

poporulü; care crede a avé o misiune în lume, trebue sé 

constitue o lume íntrégá, deşi mai mică ca lumea cea 

mare, dér lumea, ce-o constitue unü poporü consciu de 

misiunea sa, trebue sé cuprindă în sine polii opuşi.*

Şi io am nefericirea — póte că sunt în rătăcire — 

a crede, că parte din inteligenţa română, care cearcă 

adeseori loealele lui Zehrer et Gruber din Náséudü — 

şi aici vréu sé se facă escepţiă pentru cei de fácutü — 

nu ţine despre sine, că n’ar compune o lume íntrégá şi 

că n’ar fi máncatü şciinţa cu lingura, numai cátü e mare 

durere, căci lumea, ce-o compune ea, este stricată şi co

ruptă, pentru că sciinţa ce o are nu o íntrebuinjézá în 

folosulü, spre binele, înaintarea şi prosperarea poporului 

románü.
In morală ca şi în artă este bine a nu vorbi ni

mica şi a face tóté, şi pentru ca sé fac! ceva şi pentru

poporulü din care ai eşitO trebue sé ai bunătate de inimă 

şi sé-lü iubeşti. Dér aşa se vede fraţilorfi mei! inima 

vóstrá e oţeţîtâ de otrava ce (Jilnicü r gustaţi şi care 

vi-o dau prietinii voştri cei perciunaţi cu cari trăiţi în 

societate, par’ că fără de ei nu a’ţ! sci asigura veniturile 
fondurilorü.

Caiafa, când a cre(Jutü de trebuinţă ca să-ş! mo

tiveze sentinţă de mórte adusă în contra Mântuitorului 

nostru Isusü Christosü, a (Jisö, că mai bine este ca unö 

omü sé mórá, decátü unü poporü íntregü sé se ruineze, 

şi io din partea mea vé (|icü, mai bine venituri mai pu

ţine pentru fonduri decátü perirea, slăbirea, demoralisarea 

şi sérácia poporului románü; érü voi fraţilorfi mei înce

taţi de a da sucursü, ajutorü şi modü de viâţă la a.cei 

ómeni, car! suntü inimicii declaraţi ai părinţiloră şi fra

ţilor ü noştri, décá dérá cu-o mai î*1 grabă vé pregă

tiţi cum se sciţi face concurenţă acestui potopü de ómen! 

veniţi în ţâra şi ţinutulO nostru ca corbii în preajma 

hoitului; lăsaţi-v0 de trândăvia şi de pesimismulü care 

aşa se vede că va copleşitei, nu fiţi fataliştî ca Turcii, 

schimbaţi-vâ modulü de viâţă, treziţi-vă din somnü acum 

ori niciodată, căci patria, pământulO nostru, care sun- 

temü datori a-lü apéra şi lăsa fiilorü noştri este în 

perire!

Sciu că se va afla printre fraţii mei vr’o gură spartă, 

vr’unü sfátosü de cârcimă şi va tjice: étá avemü şi noi 

unü Istoczi, avemü şi noi unü netrebnicü, unü Azbucherü 

părăsită, care nu vrea sé tacă, care vrea sé scie mai 

multü decátü noi, haid’ sé ’lü facemü sé tacă l

Dérá io nu sunt purtatü de idei Jantisemitice, de 

habarulü meu potü trăi Jidovii cu miliónele că io nu 

voiu cumpăra dela ei, nicî voiu vinde lorü ceva pănă va 

trăi Ineulü!

Dér décá voiu tăcea eu, vorü vorbi pietrile. Aşa 

a réspunsü Domnulü nostru Isusü Christosü, când a in

trat ü în Ierusalimü şi cándü Fariseii ílü provocară sé (Jică 

poporului sé facă.

Nu cumva va lua óre care-va sarcina şi sórtea Fa- 

riseilorü ?

IubiţilorO mei fraţi! sciutü este că unü somnü de 

unü milionü de ani nu este mai lungü ca somnulü de-o 

órá, de ce dér ínzádarü amü mai ascunde şi acoperi 

greşelile nóstre, căci acele totü la somnulü nostru s’arü 

reduce.

Aşa dér sculaţi gazde, nu dormiţi! Lăsaţi-v0 de viéja 

de pănă acuma, nu mai cercetaţi nicî o cârciumă, nu 

mai beţi otrava, care vi se dă şi vi sé măsură cu litra, 

nu mai daţi osteneala vóstrá acelora, car! vé despóiá de 

viaţă şi de avere şi înv0ţaţl şi poporulü sé facă ase

menea.

Sciţi că de 24 de an! — índéréptü de 1861 nu 

voiu a mé duce — nu vé sciu barem! odată adunaţi 

în o conferinţă a cărui obiectü ar fi fostü înbunătăţirea 

şi îndreptarea sórtei poporului din graniţă, nu v’amü au- 

(jlitü barem! odată , discutândü seriosü, că óre ce paş! 

arü fi de fácutü, ca bunăstarea poporului sé înainteze, 

páméntulü celü mai bunü, celü mai planü sé nu se la- 

peds şi sé nu se vândă la străini, şi ca poporulü románü 

fără de a deveni turbulentă séu escesivü sé scape cu 

timpü de lipitorile, care-i sugü tótá puterea de viaţă, 

care’lü demoralisézá şi care ílü denotă ca réu patriotü, 

lipsindu-lü şi de demnitatea de omü, ba fácéndu-lü sé 

uite şi sé se sfiiéscá că este Románü de viţă bună, care 

trebue sé insufle altora respectü şi sé-i siléscá a lü onora.

Máhnitü pănă’n sufletü pe clasa inteligentă din ţi- 

nutulü nostru, pentru-cá dórme somnulü celü de mórte, 

m’am resolvatü a’i spune acum ín publicü, că pentru a 

scăpa de réu, ne póte mântui numai c oncu ren ţa ,  

pentru-că numai prin concurenţă, şi încă prin concurenţă 

valorosă şi tenace vomü puté alunga acelü roiu de vespl 

şi găuni din mijloculü nostru, şi numai pe astă cale vomü 

redá poporului nostru fericirea dorită.

Dér’ unde ne suntü ómenii car! ii vomü fi crescutü, 

de când avemü mari fonduri scolastice, pentru a facé 

concurenţă Jidanilorü? Cu durere trebue sé mărturisim Ü 

că nu avemü de aceştia!

Domnii noştri inteligenţi, cár! au datü şi pănă acum 

direcţiunea întru creşcerea tinerimei nóstre au comisü 

unü pécatü de mórte, care nu li se va erta niciodată,
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pentru că în locü sé se íngrijéscá de nervus rerurc, de 

bunăstarea poporului au crescutö o sumă de filosofi şi 

teologi cărţalâşi, cari sé persecută unii pe alţii, pentru a 

puté ocupa unulü postulü celuilaltö, născendu-se de aci 

urâ şi cértá chiar şi între poporü, pentru-că fiesce-carele 

îşi are neamurile şi partisan» séi.

Aţi crescutü fraţilorO mei o sumă de tineri, cari 

după-ce aci în palriă nu au cápétatü nici unü postü din 

causa vitregimei, micimei de inimă şi a temerei prefăcute 

ce-o nutresce guvernulü, — în realitate înse pentru a’şî 

puté înfunda pe câţi traşi şi înpinşi, pe câţi hypocriţi şi 

deşuchiaţî de ai sei şi din neamulü dominante cu câte 

unü osü de rosü din veniturile statului, care-i dicü bu- 

getü, după ce au rémasü astfelü pe josü, au luatü lu

mea ín capü ca sé devină străini de origine română, orî 

ca sé rémáná Români de origine străină, adecă omeni 

fără patriă, fără căpătâiu, persecutaţi dincóce, réu văzuţi 

şi urgisiţi şi dincolo, astfelü că suntemü mai réi ca ra- 

alele turcesci.
Aţi crescutü o sumă de nefericiţi, cari umblă dela 

Pilatü la Caiafa şi dela Caiafa la Pilatü, neputéndü a- 

júnge nici în postulü unui miserabilú de copistü, din care 

causă pier^endu’şi timpulü şi averea sérmanilorü séi pă

rinţi desperézá şi devinü cu timpü nisce beţivi, nisce fă

cători de rele, spre ruşinea lorü şi a némului románescü’

* (Va urma).

Simtome de încurcătură.

»Gazeta de Petersburg,« crede că Europa sé află 

în ajunulü unorü mari hotărîri. Caracteristicü este, că 

acestü 4iarü şi mai tóté celelalte 4iare rusesci védü deo 

dată în graba ca care Austro-Ungaria îşi măresce pu

terea sa armată pi'in înfiinţarea glótelorü (Landsturm) 

simptomulu unei apropiate încurcături.
De când Ţarultl Alexandru alü III a plecatü la 

Livadia o mare mişcare se observă în cercurile diplo

maţiei rusesci. Miniştrii Rusiei dela Atena şi Constanti- 

nopolü şi negreşitO, că şi celü din Sofia şi Belgradü vorü 

merge la Livadia spre a raporta asupra situaţiunei. 

Ministrulü plenipotenţiarii rusescü din Atena de Bützow 

a plecatü deja. In 19 Aprilie a avutü elü ultima con

vorbire cu ministruM-preşedinte Delyannis. Câlëtoriei 

sale i se atribue o mare importanţă.

In ceea ce privesce cestiunea grécâ, domnesce şi 

acuma încă mare confusiune. E vorba de unü ultimatu 
alü puterilorü, cu provocarea ca Grecia sé demobiliseze. 

Décá cu tóté astea Grecia nu s’ar supune se (Jice, că 

Anglia propune sé se recheme representanţii puterilorü 

dela Atena; décà nicï acestü mijlocü nu va ajuta Anglia 

propune blocada litoralului grecescü.

lntr’aceea Grecii nu íncetézá de a se arma. Efec- 

tivulü armatei grecesci este pentru momentü 85,000 

şi în curêndü se va urca la 115,000 ómeni. Se tri 

mitü mereu trupe în Thesalia. S’au luatü mësurï rigu- 

róse, ca së se întregescă cadrele reservelorü Peste câ

teva 4‘le plecă şi garnisóna Atenei în Thesalia.

Intre scirile ce mirósá a încurcătură mai înregis- 

trămfl şi scirea, după care în (Şilele ultime s’arü fi fă- 

cutü în România mari jjcumpëràturï de vite în contulü 

guvernului rusescü.

Bate la ochi, că tocmai fiarele rusesci suntü acelea, 

cari susţinti necontenitü, că cestiunea bulgará-grécá, nu

mai printr’o soluţiune radicală, adecă prin resboia se 

pôle aplana. Çiarulü „Novosti“ dela 15 Aprilie 4ice 

între altele: PrinţulO Bulgariei se plécá înaintea voinţei 

Europei. Interesele păcii europene parü dér a fi asigu

rate. Nimeni nu va puté 4*ce îns ,̂ că acésta pace

FOILETONU.

Călătoria lai Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

Până sé se întorcă aceştia însă, ceialalţî erau es- 

puşî în ehipulü celü mai seriosu sé moră de fóme.

Bieţii omeni începură sé furnice de jurii împre- 

jurii într’o depărtare destulă de însemnată, ca sé gă- 

sescă ceva de mâncare. Unii din eî găsiră unu elefantü 

mortü şi de jumătate trecutu în stare de putrejune. 

Cei-ce mâncară din carnea acesta însă se bolnăviră cu 

toţii. Alţii dădură de culcuşulu unui leu şi găsiră doi 

pui, pe care-i aduseră lui Stanley. Fructe şi alte lu

cruri de mâncare nu se găsiră de locuiţi locului.

In lipsa acesta atâtu de mare Stanley scociorî 

printre medicamentele, ce şi le luase ca sé le aibă la 

’ndemână, şi găsi între altele mai mulţi funţi de făină 

de ovésű şi óre-care cantitate de revalentă.*) La mo

mentü se făcu într’unu giamantanü de tinichea unü felii 

de breiu (cirü) care se împărţi la toţi. Breiulü acesta 

mai potoli în cât-va fómea.

A doua <jU de dimineţă se întorseră cei trimişi la

*) Faină de mazere prăjită, care se întrebainţâză ca medicamentü.

ar satisface şi intereselorü Rusiei, căci la din contră n’amü 

înţelege de ce Rusia a purtatü unü rësboiu atâtü de 

sângerosü şi scumpü în Orientü, acum câţiva anï. Faptü 

este, că amu pierdutü campania diplomatică de 7 lum 
în peninsula balcanică, pentru că Bulgaria a devenitü an- 

tegarda unei armate inimice nouë şi décá organulü di

plomaţiei nóstre observă, că în cestiunile orientale suntü 

posibile de preseutü numai amânări şi mësurï de jumă

tate, acésta nu însémnà, decâtü că o soluţiune radicală 
a cestiunei fără resboiu nu e posibilă, pe când rëeboiulü 

însuşi nu e de doritü.

SOIRILE PILEI.
In 18 Aprilie s'au înmormêntatü râmăşiţele pămân

teşti ale fişpanului comitatului Sibiiu şi comitelui Sasi- 

lorü, Dr. Moritz de Brennerberg. Conductulü funebru 

a fostü imposantü, luândü parte la elü generalitatea şi 

corpulü oficerescü, preoţimea tuturorü confesiunilorü, nu

merose deputaţiunl din comitatü şi poporaţiunea Sibiiului. 

Unü carü încàrcatü cu numërôse cununi urma cosciu

gului, între altele: din partea comandantului de corpü 

br. de Schönfeld, dela funcţionarii ministerului de in

terne, dela Universitatea sáséscá, dela representanţa ora

şului Sibiiu, dela tóté autorităţile, ş. a. Cu totulü au 

participatü la îmormêntare peste 15,000 ómeni.

—x—

La Tabla r. din Térgu-Mureşului s’a numitü pre

şedinte judecâtorulü Curiei r., Adolfü Oberschall.
—x—

In Alba-Iulia a apàrutü unü 4’arü maghiarü cu 

scopü de-a rëspândi spiritulü , patriotico.« »Ellenzék* 

temându-şe, că prin apariţiunea acestui ilarii va perde 

din abonenţii séi, 4iCtí> c& nu este nic* 0 ^e e^-
— Asta şi noi o 4icemü, de multe foi »patriotici* n’ar 

fi lipsă.

—x—

Din Ţîntari ni se scrie, că în 5 Aprilie v. pe la 9 

óre séra unü incendiu a prefácutü în cenuşe şâse case, 

patî’u şuri, şâse grajduri, dimpreună cu totü ce s’afla 

în ele, perindü şi 6 vite în focü. Paguba se ur :ă la

000 fl. Dintre edificii unele au fostü asigurate.

—x—

Infanteristulü lónü Moldovanü, ardeleanü, a fostü 

împuşcatfi ín Görtz în timpulü eserciţiului. Sêrmanulü 

soldatü a şi muritü.

Ni se comunică, că unui economü românü din Sa- 
tulungulü Sëcelelorü i s’au belitü într’o nópte din sëp- 

tëmâna acésta doué oi şi douë capre de nisce necunoscuţi, 

fără însë se le ia eu ei. Se crede că e unü actü de 

rësbunare.

—x—

Notar ulü judecătoriei cercuale din Şir ea, Paulü 

Tulcanű, »din cause necunoscute« fù transferatü totü în 

aceeaşi calitate la judecătoria din Neutra, în nordulü 

Ungariei, unde nu găsesci nici unü Românü. — Negre- 

şitO, de ce së nu practice şi guvernulü ungurescü unü 

soiu de deportare sibirică a Nemaghiarilorü, în interesulü 

»patriotismului?“

In Arpatacu au arsü la 15 Aprilie 4 case cu 3 

şuri şi 2 staule.

—x—
»

Cinci încercări de sinncideri s’au întêmplatü Sâm

băta trecută în Pesta. Doi din ei şi-au cáutatü mórtea

Suna cu o cantitate óre-care de meiu. Călătorii noş

tri erau mântuiţi. îndată ce mai prinseră puţină pu

tere, se îndreptară cu toţii spre Suna.

Caravana trecu mai ântâiu printr’o pustiă destulü 

de estinsă şi apoi ajunse într’o stare de plânsu la câm

piile dela Suna. La marginea acestora tăbărîră dru

meţii şi hotărîră să rămână aicea câte-va dile, de óre-ce 

unii asemenea rëpausü era de totü de lipsă. Nu mai 

puţinii de trei-decî de omeni sufereau de urdinare, de 

friguri, de durere de plumuni şi de durere de inimă. 

Intre cei bolnavi era şi Edward Pocock.

A doua di veniră mai toţi Yarimi din Suna la 

loculü, unde se aşedaseră călătorii noştri. Stanley se 

mira, vădându că ómenii aceştia sûntü mai frumoşi şi 

mai bine făcuţi decâtü toţi ceialalţî, pe care-î veduse 

de când plecase din Zanzibar. Yarimi sûntü ómeni 

înalţî şi legaţi la trupu, cu trăsurile feţeî regulate şi 

cu mersulü dreptü şi mândru. Eî umblă goi de totu. 

Şoldurile şi le împodobescü cu droturi de aramă, la 

mânî şi la picióre pôrtâ verigï totü de aramă, përulü 

şi gâtulü şi le ’mpodobescü cu mărgele.

In rësboiu îşi punü pe capü pene de uliu séu 

côme de zebre şi de girafe. Armătura lorü se compune 

din lănci înfiorătore, din arcuri cu săgeţi şi din scu

turi de pele de rinocerü.

Din nenorocire se vedea, că Negri nu vinü la ca-

în valurile Dunării, dér fără succesü, căci alţii i-au 

scosü. Ceilalţi trei s’au împuşcatfl. — Póte că de »maré 

fericire,« de care nu mai încape omulü în ţâră!

—x—

ţ)iarele din România aducü trista scire, că d. Iónű 
Corneliu Tacită, fostü profesorü la gimnasiulü din Bra- 

şovfl şi în urmă la gimnasiulü din Brăila, a muritü 

Dumineca trécutá şi Luni s’a ímorméntatü.

—x—

Primulü numérü alü »Pruncului románü« a apă- 

rutü în Bucureşti cu următorea programă: „Prunculü ro

mánü« reapare! Fundatü în 1848 de C. A. Rosetti spre 

a lupta pentru desrobirea omului, elü a cá4utü odată cu 

revoluţiunea. Desrobirea Ţiganilorti s;a fácutü şi negus- 

torulü este acum privitü ca omü. Boerii au dispărută, 

dér aristocraţia titlurilorü academice a ínlocuitü pe acea 

a naşterei! Singurü muncitorulü dela ţâră şi celü din 

oraşO robü este încă. »Prunculü románü“ ’şi va urma 

lupta începută pentru emanciparea lorü. Organü alü 

muncilorilorü, pentru ei va lupta şi numai prin ei va 

stărui sé se stfvârşescă reforma politică şi socială cătră 

care ţintesefl. Luarea Plevnei interne, desemnată de C. 

A. Rosetti, este ţinta nóstrá.

Opincarii din Fundulu Moldovei au adresată Prea- 

sfinţiei Sale păr. Mitropolitü alü Bucovinei şi Dalmaţiei o 

jalbă despre totü ce lucră în acea comună păr. Ţurcanu 
şi antistele Mercheşiu. După cum ni se scrie, opincarii 

aştéptă sé se schimbe trebile.

—x—

Se raportézá din Berlinü, că la 18 Aprilie i-a 

arsü prinţului Bismarck în Friedrichsruhc o moră cu 

ferăstrău.

Viitorul ti fispanü alü Sibiiului.

Mórtea grabnică a ultimului fispanü alü Si
biiului şi comite sasescü, Dr. Moritz de Brenner
berg a datü nascere de sine cestiunei, că cine sé 
fiă urmaşulti lui. „Pester Lloyd“ de Marţi se 
ocupă de acéstá cestiune. După ce laudă pur
tarea şi devotamentulü fişpanului réposatű cătră 
idea de statü ungarü, se silesce a arătâ, că ces
tiunea sáséscá ardeléná este a se privi ca o afa
cere deosebită de a celorlalte naţionalităţi (sic!) 
şi se íncércá din nou a spăriâ pe Sasi cu gogo
riţa fórte învechită a valachisării/ Mai departe 
face (Jiarului „Sieb. D. Tgblt.“ problematiculű 
complimentü, că de când a eşitO din redacţiunea 
sa d. dr. Wolff, acestü (Jiarű ar fi devenită mai 
„înţelepţii“ şi mai „moderatü“. Cu tóté astea 
îi dă o lecţiune totü acestui (Jiarü, pe când d-lui 
Bartha dela „Ellenzék“ îi face mari laude 4i* 
céndü, că e mai mare diplomatü decátü diplo
maţii dela foile aşa cjise moderate şi conservative 
unguresc!.

In fine trece la cestiunea viitorului fişpanu 
alü Sibiiului.

„Urmaşulti lui Brennerberg, 4ice „P. Lld.“ 
trebue sé aibă în vedere înţelegerea cu statulu 
ungarü. Guvernulü se va îngriji negreşitfl ca şi 
în viitorü se fiă fişpanti în Sibiiu unü omü con- 
cil i  a n tü (se’nţelege mai alesü faţă cu guver
nulü). D-lü Tisza va sci sé se informeze îna
inte de a numi pe fişpanulti viitorü despre do
rinţele cereurilorü interesate, ca pe cátü va fi cu 
putinţă sé le pótá satisface. In schimbulü aces-

ravană numai din curiositate. Din unele semne se 

putea cunósce, că n’au gându bunu faţă de Stanley 

şi de ómenii luî. Stanley îşi dădu tóté silinţele, ca sé 

şi-î facă prietini; tóté silinţele luî însă rămaseră zadar

nice. In chipulü acesta nevrendii să viă în conflictü 

cu dânşii, după unü răpausu de patru dile hotărî sé 

pornescă mai departe.

Acum se vădu, că boia luî Edward Pocock este

o lingóre (tiphus) din cele mai grele. Alţî trei omeni 

erau bolnavi totu aşa de rău. Ca să-i potă transporta 

pe aceşti patru, Stanley porunci să se facă nisce pa

turi de crengi, pe care bolnavii fură aşedaţî.

Era tristü cortegiulű, care se mişca acum încetă, 

înceţii prin ţinutulu atâtu de ’mpopioratu. Cete numé- 

róse de indigeni înarmaţi se luau după călătorii noştri, 

cari ín totü minutulü se aşteptau la vre unu ataQu. 

De s’ar fi íntémplatü în adevérü vre-o ciocnire, nu sciu, 

decă ar fi scăpatu cu viaţă vre unulü din ómenii erou

lui nostru; atâtu de ticălosă era starea, în care se aflau.

„Lipsa de mâncare suferită în Ugogo,“ povestesce 

Stanley, „şi greutăţile întâmplate la trecerea nemărgi

nitului tufişu dela Uveriveri ne-a rápitü totü curagiulu. 

Afară de acesta ne întristeză multü numărulu celoru 

bolnavi, carî se terăscu cum potü înainte şi starea, în 

care se află Edward Pocock şi cei treî Yangvana, cari 

sűntü duşi pe süsü. __________  (Va urma.)
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fei atenţiuni a Escelenţei sale ministrului de in
terne, pretinde organulü oficioşii, nici mai multü 
nici mai puţinii, decátü ca şi Saşii sé fiă cu ace- 
iaşi atenţiune şi prevenire, faţă cu guvernulii.

Saşii sé renunţe la tóté postulatele şi aspi- 
raţiunile lorü şi sé fiă buni prieteni cu d-lü Tisza
— atunci potü sperá că vorú primi unü fişpanfl 
cu care sé nu fiă tocmai de totü nemulţumiţi!—  
Sapienţi satis!

SCIRI TELEGRAFICE.
ÍServ. part. alü »Gaz. Trans.«)

YIENA, 22 Aprilie. —  „Abendpost“ află 
din parte competentă, că în şedinţa formală ce 
s’a ţinutfl în afacerea tractatului comercialü ro
mánü de cătră delegaţii Austro-Ungariei şi Ro
mâniei s’au tractatü ín generalü tóté punctele 
principiare importante pentru încheierea noului 
tractatü şi s’au aratatü pretenţiunile reciproce. 
La nici unü punctü nu s’au ivitü astfelü de di
ferenţe, care sé împedece continuarea tractă- 
rilorű.

Deórece consultările preliminare din Viena 
i’au mărginită espresü la cestiun! principiare, s’a 
hotărâtă, ca trădările mai departe sé se íncépa în 
Bucuresci, şi décá se póte încă în cursulü sépté- 
mânei viitóre. Comisarii austro-ungari se ducü 
la începutulu séptémánei viitóre în Bucuresci.

CONSTANTINOPOLÜ, 22 Aprilie. —  Sha- 
kir-paşa a plecatü la Sofia, ca sé ducă prinţului 
Bulgariei fermanulü, prin care e numitü guver
natorii alü Rumeliei.

PARISÜ, 22 Aprilie. —  Camera deputaţi- 
lorü a primitü definitivü legea pentru esposiţiune. 
Propunerile d’a se eschide materialulü şi lucră
torii stréini s’au respinsű.

Dare de sémà,

despre veniturile şi spesele balului Reuni unei femeilorü 
Române din Aradü, datü în 25 Februariu 1886.

I. Din b ile te .............................  390 fl. 50 cr.
II. Din suprasolviri....................37 fl. — ,
III. Din contribuiri....................129 fl. — »
IV. Prin co lecte ........................ 571 fl. 10 »

Suma totală: 1127 fl. 60 cr.
Se scadü spesele balului : 276 fl. 94 » 

Rëmâne venitü curatü : 850 fl. 66 cr.

Au suprasolvitü următorii domnï : Aurelü Sueiu 
1%, George Florescu 5 fl., I. P, Desseanu 4 fl., Da- 
ţjdfi Nicóra 2 fl., Dr. Vesa 2 fl., C. Avarii 2 fl., Ta- 
bajdi 2 fl., Gr. Venter 2 fl., C. Gurbanü 2 fl., A. Zem- 
plényi 2 fl., Br. Banhidi 2 îl , Oncu 2 fl., D na Kővári
14, T. Popö 1 fl., V. Beleş 1 fl.

Au contribuitü următorii domnï : Al. Zemplényi 25 
fl., Episcopulü Ioanü MeţianO 10 fl„ Budapestanii 7 fl., 
Dr. A. Şaridor 5 fl., Iosif Kotsuba 5 fl., C. Körnay 5 
ÎL, Olga Mişiciu 5 il., E. Ungureanü 5 fl., George 
Mocsonyi 5 fl., Petru Grozda şi soţia 5 fl., Demetriu Sel- 
celeanü 5 il., Episcopulü Mihailü Pavelô 4 fl., AntonÔ 
Mopsonyi 3 fl., Eugenü Mocsonyi 3 fl., Aiesandru Mo
csonyi 3 fl., V. Băbeşti 3 fl., Episcopulü Victorü Mihâli 
3 IL, Ioanü Ţèranü 3 fl., Stefanü Antonescu 3 fl., I. Cră- 
ciunescu 3 fl., D. Antonescu 3 f l , George Petrovits 3 fl., 
Savu Macinicü 3 fl., Ioanü Rusu 3 fl., Elena Nicodino- 
viciu 8 fl., George Purcariu 2 fl., Simeonü Pope(ü 2 fl.

Prin colecta dómnei Ileana Veliciu din Chişin0u 
71 fl. dela următorii domnï : Ileana Veliciu 5 fl., Mihaiu 
Veliciu 5 fl., Ioanü Popescu 5 fl., Emilia Popescu 5 fl., 
Ioanü Popoviciu 2 fl., Corneliu Ardeleanü 1 fl., Korhani
1 fl., Ioanü Voluntir 1 fl., A. BeleşO 2 fl., St. Chirilo-

viciu 1 il,, Emanuelü Radu 1 fl., Teodorü Cefanü 1 fl., 
Maria Varga 2 fl., I. Ardeleanu 2 f l, Sigismund Buday 
2 fl., Gr. Mladinü 1 fl , Iuliu Rusu 2 fl., Ioan Iancu 2 fl., 
David Gomboşa 1 fl., Ioanü Codreanü 1 fl., St. Cioro- 
gariu 1 fl., Paul Cïonca 1 fl., Zeldeşanfl 1 fl., Ioanü Pe- 
truţtt 6 fl., Emilia Petruţfl 4 fl., Ioanü Giulani 3 fl., M 
Oncea 1 fl., AvrămuţO 2 fl., Ioanü Trandio 1 fl., Ioanü 
Albü 1 fl., Aureliu Târziu 50 cr., Victoria Târcjiu 50 cr., 
Ioanü Sălăgiană 5 f l, Aiesandru Popoviciu 1 fl.,

Prin colecta D-ş6rei Netti Petr icü din Bocşa mon
tană 60 fl., dela următorii: Iuliu Petricü 5 f l , Ioanü Bu- 
dintanü 5 fl., Ioanü Crainicü 3 fl., Hedvig de Bősz 5 fi., 
Augustin 1 fl., Erneszt Matsidlavszky 2 fl., Mihaiu Pana- 
joth 3 fl., Ioanü Marcu 1 fl., Basiliu Nemoian 1 fl., Mi
haiu Rusz 2 fl., Ioanü Velceleanü 1 fl., Costa Tismana- 
riu 2 fl., Emilü Kermpotich 1 fl., Iacobü Popescu 2 fl., 
Iosifü Bontila 1 fl., Mihaiu Brediceanü 2 fl., Ioanü de 
Fábry 2 fl., Nicolau Dobrescu 2 fl., George Crăciun 2 fl., 
George Nicolaeviciü 1 fl., Alecsandru Crăciunescu 1 fl., 
Stefanü Oberst 1 fl., Gerasimü Popescu 1 fl.. Mihaiu 
Corneanü 1 fl., Gr. Drăgiciu 1 fl., Dem. Jucu 1 fl., Gre- 
gorie Mateiu 5 fl., Maria Roşea 1 fl., Grigorie Mateiu 
jun. 1 fl., Netti Petricü 3 fl.

Prin colecta D-lui George Lazar din Vinga 50 fl. 
dela următorii: George Lazar 10 fl., Regina Evuţan 2 fl. 
Viorica Todorescu 1 fl., Ioan Darabant 5 fl., Mihaiu 
Russu 2 fl., Dimitrie lovin 3 fl., Augustin Petru 5 fl., 
Nicolau Mitca 5 fl., George Pănţă 2 fl., Maria Istin 2 fl., 
Pavel Draga 1 fl., Demetriu Birnay 1 fl,, Ohnitz Maria
2 fl., Antonü Hirt 2 fl., Iulian Miescu 2 fl., Véduva Jeţa 
Peits 1 fl., Constantin Bărbos 1 fl., Zigismund Absolon
1 fl., Laca Chirin 1 fl., Rozalia Sabou n. Lazar 1 fl. —

(Va urma.)

DIVERSE.
0 faptă eroică. — Cătră „P. LI.“ se relateză din 

Hatzfeld urmátórele: Banata-KomloşO este o comună 

mare, locuită de Germani şi Români. La 29 Martie, în 

timpulü unei vijelii teribile, comuna a fostü în mare pri- 

mejdiă de a fi distrusă prin incendiu. O şiră mare de 

nutreţă luándü focü, flacăra íncepü repede sé se înalţe 

şi furtuna ducea scântei şi fire de nutreţă aprinsü în 

depărtare. Totă lumea vedea, că décá foeulü nu va fi 

stinsü îndată, sé vorü prăpădi tóté casele acoperite cu 

trestiă şi paiă. Deodată veni fuga unü ţ0iană románü, 

Sebastianü Traianü, şi fără sé se gándéscá la propri’ai 

viaţă, sé urcă pe şiră, sé trânti cu corpulü pe flăcări şi 

cu mânile íncepü sé apese şi sé stingă paele. Invéiitü 

în fumú şi flăcări acestü, bravü bárbatü nu asculta de 

strigătele concetăţeniloră séi, de a fugi din acelü locü 

periculosü. In fine locuitorii sosiră cu tulumbe şi reu 

şiră a stinge foculü. Comuna a fácutü deja demersurile 

necesare spre a se da o decoraţiă bravului Traianü.

B I B L I O G R A F I A .

Convorbiri Literare, anulü XX, numérulü I dela 1 

Aprilie 1886 are urmátorulü cuprinsü: T. Maiorescu: 

Poeţi şi Critici. — G. Bengescu-Dabija: Pygmalion, re

gele Feniciei, tragediă în cinGi acte (Act. 1). — Duiliu 

Zamfirescu: Locotenentulă Sterie (novelă). — Iacobü Ne- 

gruzzi: Satira VIII. Teodorü G Nica: Agiulü şi po

litica nóstrá monetară (sfârşită). — V. A. Urechia: Mi- 

ronü Costinü (sfârşită). — I. Bogdanü: Codicele Voro- 

neţeanO. — Elena Sevastos: Poesii poporale adunate.— 

Bibliografiă. — Direcţia: Strada Romană 25, Editura şi 

administraţia: Socecü et Teclu, Bucuresci

Buletinulă societăţii geografice române, publicatü 

prin îngrijirea d-lui George 1. Lahovari, secretarü gene. 

rală alü societăţii; anulü alü VI*lea, trimestrulü IV. 1885. 

Sumariu: Partea I. Actele Societăţii. — Concursulü anu- 

alü de geografiă. — Procesă verbalü din 6/19 Septem-

vrie 1885, — CatalogulO bibliotecei (urmare). — Circu

lara Ateneului. Partea II. Memorii. Conferinţe etc. — 

Concepţia modernă a sciinţei geografiei, conferinţă ţinută 

de d. Prof. Aug. Demetrescu. — Geografia căiloră de co

municară în România, conferinţă ţinută de d. Căpitanii 

Vasiliu-Nasturelă. — Critica geografiei Asiei a d-lui FIo- 

rea Stamatescu, de d. prof. Buzoiană (Craiova). — Câ

teva cuvinte asupra modului de predare a geografiei în 

clase primare de d. P Condrea (Bferladă). — Bucuresci, 

stabilimentulă grafică Socecă et Teclu.

Biserica ortodoxă română, revistă eclesiastică, anulă
10 Nr. 3. broşura dela Martie are următorulă cuprinşii: 
Condica Sântă de Genadie Craiovânu. — Sânta scrip
tură, de Inocentă M. Ploeşteanu. — Iconografia bisericii 
ortodoxe, de Genadie Craioveanu. — Domnii şi boerii 
români, Revistă teologică. — Muma de familiă, de Ino
centa M. Ploeşteanu. — România, de Genadie Craiovână.
— Sumarele şedinţeloră sf. sinodă. Bibliografia. Redac
ţia Bucuresci, Strada principatele unite, Nr. 34.

„Scóla şi Familia.“
Sub acestü nume a începutü sé apară de doué ori 

pe lună în Braşovă o fóiá pentru crescere şi învëÇâmêntü 

sub direcţiunea d-lui dir. gimnasialü Stefanü Iosifü şi 

sub redacţiunea responsabilă a d-lui înv. I ónü  Dariu.  

Acéstá fóiá pedagogică e înfiinţată de » Reuniunea învë- 

ţătorilortt români« din districtülü alü X-lea, Braşovtt, care 

a stabilitü urmátorulü programú: 1) Sé se desvólte şi 

tracteze ín modü practicü şi cátü se póte de poporalü 

principiele pedagogice şi didactice; 2) Sé se facă studii 

asupra stării actuale a scólelorü nóstre, împreunate cu 

combaterea defectelorü şi indicarea remediilorü în înţe

lesul caracterului confesionalü ; 3) Sé se facă observa- 

ţiuni critice asupra stării materiale a învëÇàtorilorü, îm

preunate cu arétarea mijlócelorü de îmbunătăţire; 4) Sé 

se tracteze puncte mai însemnate din istoria pedagogiei 

generale şi în specialü dela Români; 5) Unü ciclu în- 

semnatü de articul: sé aibă de seopü a da părinţilortt 

împărtăşiri practice despre crescerea în familiă; 6) Unü 

altü ciclu de articuli sé ţină pe lectori în curentü cu 

cestium sciinţifice şi cu reforme mai noué făcute în învë- 

ţămârită ; 7) Së se facă dări de sémá asupra opurilorü 

mai noué apărute şi cari vorü apáré de aci în colo cu 

privire la crescere şi învëlâmêntü; 8) 0 rubrică së cu

prindă povestiri şi poesióre de interesü pentru învăţători 

şi părinţi spre a puté fi aplicate la copii; 9) O altă ru

brică së cuprindă leeţiuni practice din tóté obiectele de 

învăţământă; 10) Së publice, séu numai în resumatü séu 

în estensiunea íntrégá, tóté disposiţiunile şi publicaţiunile 

oficióse privitóre la scólá; 11) Sub rubrica »Diverse« sö 

se facă împărtăşiri mărunte de totü felulü, privitóre la 

scolă, Ia înv0ţători şi la familiă; 12) Së observă şi aceea 

că: polemiile personale, afară de cele sciinţifice, nu vorü 

puté avé locü ín acéstá fóiá, de asemenea cestiunile po

litice suntü eschise. — ♦
Numérulü 1 dela 4 Aprilie are urmátorulü cuprinsü : 

Cătră onoratulü publicü cetitorü. — Vocaţiunea învëjâ- 

torului şi condiţiunile d’a puté deveni învăţătorii.— Pre- 

ţulă caracterului femeiescü. — Crescerea în familiă. — 

Copila şi fluturelulü. — Adunarea ordinară a despărţă- 

mêntului I alü reuniunei înv0ţătorilorii rom. din distric- 

tulü alü X-lea, Braşovă. — Diverse. — Bibliografiă. — 

Anunţuri. — Preţulă abonamentului pe unü anü pentru 

Austro-Ungaria 3 florini, pe jumëtate de anü 1 fl. 60 
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Sărăcia şi ajutorarea ei.

(Estrasâ dintr’o conferinţă a d-lui senatoră O. Alesius.)

Dintre tote cestiunile cu a cărora resolvare se o- 
cupăpresintele, cestiunea socială, care cuprinde problema 
$ a restabili echilibrulu economică poporală între averea 
fi mitulu tuturoru claseloru societăţii, ia necontestabilfl 
rololtl principală. Cestiunea socială în forma ei de acum 
fu pusă la ordinea <}ilei de Lasalle şi s’au ocupată de 
ea însemnaţi învăţători economişti poporali, ca Stein, 
Schâffle ş. a. Ac}î vedemă state întregi, ca Anglia, 
Francia, Germania şi Belgia, sguduite deacâstă cestiune, 
care ameninţă vieţa şi proprietatea a mii de cetăţeni, 
fără ca puterea statului cu energica ei intervenire să o 
p6tă înăbuşi.

Fapta socialistului Nobiling, de a cărui armă uci- 
giM6re împăratulă germanii a scăpată cu vi6ţă ca prin 
minune; mişcarea FenienilorO, sub a le căroră pumnale 
aif ,căluţii bărbaţii de stata englesl Burkje şi Cavendhise; 
atentatele cu dinamită din Londra; mişcările socialiste din 
Francia; atentatulQ din Niederwald 6răşî la vi6ţa împSra- 
tutpi germanii de socialistulă Reinsdorf; omorîrea lui 
Rwnpf în Frankfurt de cătră socialistulă Lieske; mişcă 
rii lucrătoriloră din Londra in Trafalgar Square şi tur 
bifările din urmă ale lucrătoriloră în Belgia sunt ii re- 
sultatele unei lupte desperate pentru esistenţă, ale unei 
i&âcirî ce ia dimensiuni enorme.

E de mare interesă s8 vedemă, ce atitudine au 
In&tO pop6r§le din trecută şi ce atitudine iau cele de

rwpective cum s’a purtată în trecuta şi cum se 
\ p6rtă acjl celâ avută faţă cu celă neavută.

După legile mosaice, statulű judaicü avea caracterü 
teocraticü, şi proprietatea era a lui Dumne4eu, prin ur
mare şi séraculü îşi primea partea sa din ródele pă
mântului, din avérea mişcăt0re. Séraculü avea o parte 
din páméntulü arátorü, care nu putea fi seceratü de 
proprietarü, apoi totü ce rémánea pe ogóre dupé sece- 
rişO, apoi (Jeciuiala séracilorü, anume totü la trei anî 
a (Jeoea parte din íntregulü secerişO, în fine totü la şâpte 
anî (anulü jubilarü) íntregulü secerişfi în comunü tre
buia sé se dea séracilorü. Prin urmare séraculü, după 
legea mosaică, care spunea şi câtă să i se dea, avea 
dreptulü d’a pretinde sprijinü.

Tocmai contrarulü legislaţiunei mosaice găsimă în 
statele anticităţii classice. In Grecia, în timpulă mai 
vechiu, când era sclăvia şi pământurile în {érile supuse 
se împărţâu cetăţeniloră lipsiţi, nu se ivesce o adevé- 
rată îngrijire de sérací, decâtă abia după nenoroeitulü 
sfârşită alü résboiului peloponesiacü. La începută li s’a 
recunos<;utü dreptulü d’a pretinde sprijiaulü statului nu
mai celorü ciungăriţl în résboiu, mai târzia tuturorü 
acelora, cari avéu ună- venită anuală mai mică ca 3 
mine (cam 240 de mărci séu 140 de fl.), şi celorü ne 
capabili d’a lucra. Ajutorulü, care se da numai dupé o 
cercetare,'era de 2 öboli (12 cr.) pe Afară de asta 
îşi mai ajuta omulü şi prin reuniuni şi decă ajungea 
într’o stare mai bună trebuiau restituite ajutórele.

In Roma multă vreme nu găsimă o disposiţiune 
nici de statü, nici religiósá pentru ajutorarea séracilora; 
dreptulă mai vechiu románü nu dispune nici mácarü ca 
părinţii sé întreţină pe copii, séu aceştia pe părinţi. 
Nu’i vorbă, se íácéu bogate daruri séracilorü, dér nu

sub titlulü milosteniei, ci ca mijlocü de corumpere la ale
geri şi votări. Mai târziu s’a ocupată şi statulă de së- 
răcime şi după lex Terentia fiecare cetăţână primea 5 
modii (25 scafe) cereale pe lună sub preţulo din têrgü, 
ér sub Clodiu chiar fără plată; leges agrariae ale lui 
Liciniu şi ale Grachilorü privescü totü acéstá cestiune şi 
avéu de obiectü împărţirea de pământuri d’ale statului 
între cetăţenii sérací. Iuliu Cesarü accentué mai multü 
caracterulü îngrijirei de sëraeï la împărţirea de cereale, 
stabilindü numérulü celorü îndreptăţiţi a primi la 150,000 
şi dispunândü ca numai săracii së priméscá aceste aju
tore fără plată. O hotărîre că cine sé se considere ca 
sérac-a nu s’a luată nici atunci, când sub primii împă
raţi nu se mai împărţea cereale, ci pâne. Abia sub Nero 
şi Adrianü se ivescü, pe lângă aceste ajutorări din averea 
statului, şi institute de binefacere, mai alesü pentru copii, 
numite a l imenta ţ i un i ,  care apoi se estinseră şi asu
pra provincielorü. Ele s’au înfiinţată din averea privată 
a împ0raţilorfl. De altmintrelea mai aflàmü în Roma 
între ţehurile triburilorü o binefacere privată pentru bol
navii. vëduvele şi orfanii membrilorü ţehului.

Creştinismul redede binefacerei ârăşi unü caracterü 
religktóü. Nu se’ntreba cai şi cum se da, ci numai 
ce se da. Cerşetoria primi prin ordinele cerşetoresci 
unü modü de viâţă religiósá. Administrarea fundaţiuni- 
loră mai mari destinate pentru sëraeï fù predată biseri- 
cei, póte la îndemnulü preoţimei. Biserica da a patra 
séu a treia parte din veniturile ei pentru sëraeï.

(va urma.)



Nr. 83. GAZETA TRANSILVANIEI

Garanin la bnraa de Vlena

din 16 Aprilie st. n. 1886.

Rentă de aurii 4°/0 . . . 103 10 
Rentă de hârtiă 5% • . 94 .0 
Imprumutulfi căilorii ferate

ungare . ................. 152.25
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100,10 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  127 2â 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostâ ung.
(3-a emisiune) . . . .  117.25 

Bonuri rurale ungare . . 104 50 
Bonuri cu cl. d6 sortare 1C4 50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m işG ........................104.60
Bonuri cu d. de sortare 104.60 
Bonuri rurale transilvane 104 60

Bonuri croato-slavone . . 104 60 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.................... 100.—
Imprumutulfi cu premiu

ung............................ 119 25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124 30 
Renta de hărtiă austriacă 84 95 
Renta de arg. austr. . . 86.05 
Renta de aurii austr. . . 114 20 
Losurile din 1860 . . . 139 25 
Acţiunile băncel austro-

ungare....................  874 —
Act. băncel de credita ung. 294.75 
Act. băncel de creditti austr. 291 50 
Argintulâ —. — GalbinI 

împărătesei . . . .  5.94 
Napoleon-d’orI . . . .  10.02 
Mărci 100 împ. germ. . . 61 80 
Londra 10 Livre-s sterlinge 126.10

B u rsa  de B ucuresc i.

Cota oficială dela 1 Aprilie st. v. 1886.

Cump. vend.

Renta română (5°0). . 90— 91V.
Renta rom. amort. (5°/0) 94 V* 94«/*

» convert. (6°/0) 89— 90—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 31— 33—
Credit, fonc. rural (7%) . 102Va 103 Vi

» >? » (5°/o) * 87— 87*1,
» urban (7%) . 99— 100—

» > (6%) . 92— 93—

> (5%) . 82 Va 83 Va
Banca naţională a României 500 Lei
Ac. de asig. Dacia-Rom. --
« » > Naţională --

Aurii contra bilete de bancă . . 13 - 
Bancnote austria ce contra aurii. . 2.00-

14*/*-
2.02

& p e r l ă
din comora bogată de vinuri a Transilvaniei

V in i i  t ă m â i o s ă

de cabinetii
cu o col6re viuă ca foculă, aromă plăcută şi de un fi

buchetu escelentu 
Butelia mare 1 fi. 60 cr.

se pote căpăta în depositulu de vinuri alu D-lui

Iosifu B. Teutsch
în Sighiş6ra (Transilvania) 

ş i  p e n t r u  B r a ş o v u  l a  ZDozaanii

I. L. & A. H E S S H A IM E R .
—EE Liste cu preţuri gratisu. EE—

Cursulu pieţei BraşovO

j din 17 Aprilie st. n. 1886.
f
! Bancnote românescî
I
| Argint românesc................... »

Napoleon-d’orî 

Lire turcesc!

Imperiali 

Galbeni

Scrisurile fonc. »Albina <

Ruble RusescI 

Discontulă

* ± ± £ ± £ £ ± ± ± ± £ ± ± ± ± ± £ ± ± ± ± * ± ± ± :

] A V I S U.
▼1 Am onóre a face cunoscută p. t. publică că am înfiinţată unu

ti Negoţii de croitoria Üîi
1

Strada Yămii Nr. 8.

Cunoscinţa perfectă a croitoriei şi pracsa ce am făcută la 

croiala haineloră bărbătesc! în timpă de 9 ani la d-nii

Schwarse & Bartha
precum şi unu mare sortimentă de stofe indigene, iranţuzesci 

í j  englezesc!, şi journalele de modă cele mai nouă, mé pună în 

plăcuta posiţiune a satisface pe deplină tóté dorinţele On. muş- 

^  terii, şi mé rogă pentru o câtă mai numérósá clientelă.

Cu distinsă stimă

Zsigmond Áron,
croitorii de haine bărbătesc!

Strada Vămii Nr. 8. fiî j  (1—3)

„Furnica“ cassă de economii societate pe acţiuni în Făgăraşu.
Bilanţnlu cu 31 Decembre 1886.

A c t i v e .

Cassa în numerariu....................................

C am b ie ........................................................

împrumuturi:

pr. h ipo tecă................................................ 11,172.60

„ Obligaţiuni cu cavenţi............................ 19,371.30

Spese de fondare ........................................  815.82

după amortisare d e ....................................  203.98

Mobiliar.................................................... ...  398.08

după amortisare de . ............................... ............39.81

Diverse conturi debit6re............................

fl. cr. 

6,414.44 

53,136.91

30,543.80

611.94

358.13

213.13

fl. 91.278.49

B ă g ă r a ş ă ,  în 31 Decembre 1886.

P  a s s i v e. „
îl. cr.

Capitale de a c ţ iu n i ........................................................  30,000.—

Depuneri pentru fructificare............................................  44,456.43

Interese anticipate pro 1886 ............................................  1,092.65

Fondulă de reservă , ....................................................  148.94

Dividende neridicate........................................................  105.—

Diverse conturi credit6re................................................ 12,061.91

Profită c u r a t ă ................................................................  3,413.56

3.413.56

-Qaa>a

Comptabilă: 

August Cepeş m. p.

Direcţiunea:

Alesandru Micu, preşedinte m. p.

Duvlea Ilariu m p. 

Demetriu Chiserianü m. p. 

Iuliu Danu m. p.

Subsemnatulă comitetă esaminândă contulă presentă şi confruntându-lă cu cărţile principale şi ausiliare ale societăţii ţinute în bună 
regulă, Pamă aflată în consonanţă cu aceeaşi şi esactu.

F ă g ă r a ş ă ,  în 12 Aprile 1886. Comitetulü de supravegiiiare:
Ioanü Turcii m. p., Ioanü Poppü m. p., Nicolau Chiorniţâ m. p.

Onorabilă adunare generală!
Subsemnatulă comitetă de supra veghi are esaminândă conformă § 42 din statute contulă profitului şi perderiloră, precum şi bi- 

lanţulă cassei de economii „Furnica“ societate pe acţiuni în Făgăraşă pentru anulă 1885 a aflată tóté posiţiunile în deplină consonanţă cu 
registrele respective, purtate cu tótá esactitatea.

Ne luămă dar voia a Vé propune, a aproba computulă anuală pro 1885 şi a da direcţiunei absolutoriulă.
In privinţa împărţirei profitului curată suntemă de acordă cu propunerea direcţiunei de a se impărţi conformă §. 46 din statute

in modulă următoră: ^jn profitulă curată d e .......................................................................  fl. 3,413.56

5°/# dividendă după capitalulă socială de fl. 30,000 . . . .  „ 1,500.—

5°/o fondulă de reservă................................................................ fl. 170.67

7°/o tantiemă pentru direcţiune.................................................... „ 238,94

2°Io tantiemă pentru oficiali........................................................ „ 68.27

iar din restulă d e ........................................................................ „
4% supradividenda....................................................................

Rămâne . .
din care fondului de reservă să se adauge................................

6r restulă de . . .  - ................................................................
să se tr^că în contulă profitului anului 1886.

F ă g ă r a ş ă  în 12 Aprile 1886

fl. 1,913.55

477.88

1,435.68

1,200.—

135.68

117.84

117.84

Comitetulü de supraveg*iare: Ioanü Turcu m. p., Ioanü Poppü m. p., Nicolau Chiorniţă m. p.

Tipografia ALEXI Braşovă.


